Übungsaufgaben zu den Lerneinheit 6 und 7
1. 
Fortsetzung Aufgabe 1 von Lerneinheit 5:

Für das Haushaltseinkommen pro Monat von zehn Familien in einer Straße ergibt sich folgende Verteilung (in  €): 2000; 3000; 4000; 4000; 5000; 5000; 5000; 7000; 9000; 36000. 


Berechnen sie für die Verteilung die Streuungsmaße Devianz, Quartilabstand, Variation, Varianz,  Standardabweichung,  Variationskoeffizient.
1b. Berechnen Sie für die folgende univariate Verteilung

a) Mittelwert

b) Standardabweichung

c) Z-Werte.

d) Interpretieren Sie die Kenngrößen.
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(Quelle: Allbus 2008)

2.
In Baden-Württemberg beträgt die durchschnittliche Arbeitszeit der Arbeitnehmer 40.5 Stunden pro Woche mit einer Standardabweichung von 1.5 Sunden. In Thüringen beträgt die durchschnittliche Wochenarbeitszeit der Arbeitnehmer 42 Stunden mit einer Standardabweichung von 3 Stunden. Herr Schmidt aus Untertürkheim (Baden-Württemberg) arbeitet 42 Stunden pro Woche, Herr Meier aus Eisenach (Thüringen) arbeitet 40.5 Stunden. Beide sind gleich weit vom jeweiligen Landesdurchschnitt entfernt. Wer ist unter Berücksichtigung der Streuung in den beiden Verteilungen relativ weiter von der jeweiligen durchschnittlichen Wochenarbeitszeit entfernt?


(Aufgabe 4.10 in Krebs/Kühnel/Jacob 2003)

3.  Ein Mathematiktest mit 30 Aufgaben wurde im Herbst 1996 im Bundesland Hamburg von

12.250 Fünftklässlern bearbeitet. Der durchschnittliche Lösungsgrad betrug 17,3 Aufgaben

bei einer Standardabweichung von 6,2 Aufgaben. Die Verteilung nähert sich stark an

eine Normalverteilung an. Hans hatte in seinem Test 10 Aufgaben richtig gelöst. Wie viel

Prozent der Fünftklässler haben besser abgeschnitten als er?
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